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TÓM TẮT SÁNG KIẾN
“ Thư viện là trái tim của Nhà trường”, là bộ phận không thể thiếu trong trường học, với vai trò lưu trữ và luân chuyển sách, phục vụ đắc lực cho việc dạy học trong nhà trường. Để nâng cao chất lượng hoạt động của thư viện, người cán bộ thư viện cần có những biện pháp tổ chức sắp xếp, bảo quản, giữ gìn, cung cấp và luân chuyển sách một cách hiệu quả nhất. Sách trong thư viện nhà trường phải giáo dục được đạo đức cho học sinh, giúp các em mở mang kiến thức, hiểu biết về thế giới tự nhiên xã hội, bồi dưỡng về tư tưởng tiến bộ, hoàn thiện những hành động cao đẹp. Đồng thời, sách thư viện phải cung cấp nhiều tư liệu quý báu, nhiều kiến thức uyên bác cho cán bộ giáo viên nhằm giúp nâng cao chất lượng giảng dạy, thêm nhiều phương pháp truyền đạt hiệu quả. Thư viện phải thực sự là nơi lưu trữ và cung cấp hiệu quả nhất, nhiều phương tiện cần thiết để phục vụ hỗ trợ cho quá trình giảng dạy và học tập trong nhà trường. Làm cách nào để thư viện xứng đáng là trái tim của nhà trường? Và thực tiễn cần phải có những biện pháp hiệu quả để thu hút bạn đọc đến thư viện.

Để một cuốn sách hay đến tay các em, một tài liệu quý đến với giáo viên là một việc làm không hề đơn giản. Trước đây, những cuốn sách ấy được bạn đọc biết đến thông qua lời giới thiệu ngắn gọn của người làm thư viện, hay chỉ là vô tình biết đến. Và có thể bạn đọc sẽ tiếp nhận cuốn sách nhưng cũng có thể không quan tâm. Bởi một lẽ tất yếu cây cầu nối sách đến với bạn đọc quá mỏng manh, không ấn tượng, không phong phú. Chính vì thế sách không đến được với bạn đọc, thư viện ngày một vắng bóng những bạn đọc. Vậy làm gì để kết nối được bạn đọc với sách, với thư viện?

Cùng với phong trào thi đua xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực, nhiều thư viện trường học thân thiện ra đời đã thay đổi cách nhìn nhận về vai trò của thư viện trường học với trọng tâm hướng tới đảm bảo sự phát triển toàn diện của các em  với các tài liệu học tập và môi trường học tập thân thiện. 

Và đó cũng chính là ý nghĩ tích cực giúp tôi chọn đề tài: “ Thu hút bạn đọc đến thư viện thông qua mô hình thư viện trường học thân thiện” để viết sáng kiến kinh nghiệm.

MÔ TẢ SÁNG KIẾN
1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến:
   Sách báo là công cụ, phương tiện không thể thiếu được của học sinh trong học tập. Kho sách thư viện ngày càng được bổ sung phong phú về số lượng và chất lượng, nhu cầu sử dụng sách báo phục vụ cho học sinh ngày càng cao.  

Và nói đến Thư viện trường học, từ lâu chúng ta vẫn hiểu đó là nơi mượn sách và nghiên cứu tài liệu của giáo viên và học sinh trong nhà trường. Tuy nhiên những năm gần đây, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã đưa ra những quy định, tiêu chuẩn rất cụ thể về cơ sở vật chất, trang thiết bị, về diện tích không gian, tiêu chuẩn tài liệu và các hình thức tổ chức hoạt động cho một thư viện trường học, chỉ rõ tầm quan trọng của thư viện trong một tổ chức nhà trường. Với phong trào: “ Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” thì thư viện trường học được biết đến với tên và nội dung mới: “ Thư viện trường học thân thiện”. 

Bộ Giáo dục và đào tạo đã có nhiều chủ trương đúng đắn và biện pháp cụ thể nhằm đẩy mạnh công tác xây dựng thư viện trong các trường học. Căn cứ vào QĐ số 01/2003 QĐ-BGD&ĐT về tiêu chuẩn thư viện trường phổ thông ban hành ngày 2-1-2003 và QĐ số 01 ngày 29-1-2004 về sửa đổi bổ sung Quyết định 01/2003 QĐ-BGD&ĐT;  Pháp lệnh thư viện... và nhiều văn bản chỉ thị khác đã được ban hành, chẳng những đánh dấu sự phát triển của sự nghiệp thư viện trong các trường học, mà còn là sự khẳng định vị trí quan trọng và tác dụng lớn lao của thư viện đối với sự nghiệp giáo dục và đào tạo thế hệ trẻ.

         Trường tiểu học (nơi tôi đang công tác), tỉnh Hải Dương. Hiện tại trường có 33 cán bộ, giáo viên. Có 23 lớp học tổng số 667 em học sinh. Năm đầu tiên trường được thành lập theo quyết định sáp nhập của chủ tịch ủy ban nhân dân huyện Tứ Kỳ, thư viện ngày càng được củng cố và ngày càng được phát huy. Góp phần tích cực trong sự nghiệp trồng người.

Thư viện trường được đặt trong một toà nhà đẹp đẽ khang trang. Với một phòng kho rộng rãi và một phòng đọc riêng biệt, một phòng tra cứu tài liệu dành riêng cho bạn đọc. Tổng số sách trong thư viện gần 14.500 bản sách với trên 1150 tên sách các loại. Ngoài ra còn có 20 loại báo và tạp chí... 

Chính vì vậy mà tôi đã xác định rõ thư viện trường học thân thiện là nơi để cán bộ, giáo viên, nhân viên và các em học sinh có thể vui chơi, đọc sách, thể hiện năng khiếu, sở trường của bản thân, thể hiện tính đoàn kết, thân ái; là nơi trao đổi và tìm hiểu thông tin qua các phương tiện Internet. Dựa theo những nội dung trên và một số tiêu chuẩn khác, ngoài việc xây dựng các nội dung tại phòng thư viện, thư viện trường Tiểu học nơi tôi làm việc đã bám sát tình hình thực tế của nhà trường để tổ chức hoạt động mô hình thư viện trường học thân thiện trong năm học 2020 – 2021 với mục đích tăng thêm các điểm đọc sách cho giáo viên và học sinh; tạo môi trường thân thiện cho học sinh. 

Đứng trước yêu cầu đặt ra của người làm công tác thư viện thì sáng kiến : “ Thu hút bạn đọc đến thư viện thông qua mô hình thư viện trường học thân thiện” này giúp cho giáo viên và học sinh tiếp cận với sách ở mọi thời điểm, ở mọi nơi mà không nhất thiết phải vào thư viện đọc sách theo phương thức truyền thống. Đặc biệt, tạo cảm giác thoải mái và hứng thúc đọc sách cho bạn đọc, đưa những quyển sách hay, sách quý đến tay bạn đọc một cách thích thú, đồng thời nhằm nâng cao chất lượng công tác phục vụ bạn đọc, thu hút bạn đọc đến thư viện ngày càng đông và đem lại lợi ích góp phần nâng cao chất lượng dạy và học.


2. Cơ sở lý luận của vấn đề

 2.1. Cơ sở lý luận :
       Thư viện trường học có vị trí vai trò, nhiệm vụ và chức năng vô cùng quan trọng . Mà hoạt động chủ yếu của giáo viên và học sinh trong nhà trường là giảng dạy và học tập. Cả hai hoạt động này đều sử dụng công cụ là sách báo. Sách báo chỉ có thể được quản lý tốt và phát huy được tác dụng tích cực của nó. Trên cơ sở tổ chức tốt công tác thư viện. Vì vậy tổ chức hoạt động thư viện nhằm thoả mãn nhu cầu về sách, báo cho giáo viên và học sinh là một yêu cầu khách quan không thể thiếu được. Hoạt động của thư viện phải gắn liền với chương trình, nội dung học tập của từng loại trường, đồng thời gắn liền với nội dung đào tạo con người mới – Con người toàn diện theo mục tiêu của cấp học, bậc học.Với chức năng lưu trữ và luân chuyển sách, báo, thông qua nội dung sách báo, thư viện góp phần tích cực vào việc nâng cao chất lượng dạy và học. Tuyên truyền đường lối chính sách của Đảng và nhà nước. Xây dựng thế giới quan khoa học, nếp sống văn minh cho giáo viên và học sinh.

         2.2.Cơ sở thực tiễn :
        2.2.1.Thư viện có cơ sở vật chất khang trang : - Phòng của thư viện đạt đúng tiêu chuẩn thư viện trường học theo Quyết định 01 của BGD và ĐT. Có phòng kho, phòng tra cứu,  phòng đọc sách của giáo viên, phòng đọc của học sinh đẹp đẽ khang trang và thoáng mát.

    - Sách: có sách giáo khoa, sách giáo dục đạo đức, sách pháp luật, sách Hồ Chí Minh, sách thiếu nhi, sách từ điển,  sách nghiệp vụ cho giáo viên, các văn bản chỉ đạo của Đảng, của ngành sách tham khảo chung cho giáo viên và học sinh được sử lý nghiệp vụ theo từng phân môn. (môn toán, môn tiếng việt, môn khoa học, ...)

     - Báo, tạp chí, át lát, bản đồ và tranh ảnh giáo dục, băng đĩa giáo khoa: Gần hai chục loại báo các loại, các báo của nghành, báo giáo dục thời đại, báo thiếu niên, báo phụ nữ....Các chuyên san và tạp chí “Sách thư viện trường học, toán học tuổi trẻ, văn học tuổi trẻ ...”

    - Phương tiện nghe nhìn: Có mười sáu máy đã được nối mạng, việc xử lý nghiệp vụ như: đăng ký sách, dán mã vạch, cho học sinh, giáo viên mượn đọc... đều làm trên phần mền thư viện.

    - Tủ giá đựng sách báo, bàn ghế cho học sinh và giáo viên ngồi đọc đúng qui định của bộ giáo dục và đào tạo. 

       2.2.2. Người phụ trách công tác thư viện có trình độ, ham học hỏi, năng động sáng tạo và cầu tiến. Biết tư vấn cho lãnh đạo về công tác chuyên môn thư viện. Tâm huyết, hăng hái nhiệt tình, trách nhiệm trong công tác được giao 
        2.2.3. Có ban giám hiệu quan tâm, sát sao với công tác thư viện, có đội ngũ giáo viên trẻ nhiệt tình, tổ cộng tác viên hăng hái, linh hoạt ...

        2.2.4. Được sự quan tâm của các cấp trên, các ban ngành và các đoàn thể.

       3. Thực trạng của vấn đề:  

       3.1. Thuận lợi:     

          - Được sự quan tâm chỉ đạo của Phòng Giáo dục cũng như hội phụ huynh và các cơ quan đoàn thể nên nhà trường đã có sự đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, mua sắm bổ sung trang thiết bị phục vụ cho việc dạy và học tốt hơn.

          - Đội ngũ giáo viên trẻ hoá, có tinh thần đoàn kết có ý thức trách nhiệm trong công tác.

         - Nhà trường có đủ phòng học để tổ chức 100% học sinh học 2 buổi / ngày

          - Có đầu sách giáo khoa, sách nghiệp vụ, sách tham khảo tương đối đầy đủ  phục vụ cho giáo viên, học sinh theo chương trình mới.

        - Nhà trường đã nối mạng máy tính trong toàn trường nên giáo viên  tra cứu thông tin được nhanh chóng và thuận lợi hơn.
3.2 Khó khăn:

- Cơ sở vật chất trang thiết bị cho phòng thư viện và thiết bị chưa đủ chuẩn.

- Vốn tài liệu sách chưa phong phú. 

-  Việc bảo quản sách của học sinh còn chưa tốt, làm mất nhiều nên khó khăn cho việc bảo quản

- Các phong trào hoạt động của thư viện còn ít,chưa có bề nỗi

- Hồ sơ thư viện còn thiếu một số nội dung

- Kinh nghiệm của cán bộ thư viện còn hạn chế cần học hỏi nhiều.

            - Phần mềm thư viện hoạt động chưa được thường xuyên.
Thư viện góp phần quyết định chất lượng và nâng cao năng lực giảng dạy của giáo viên, mở rộng kiến thức và xây dựng thói quen tự học, tự nghiên cứu cho học sinh, đồng thời tham gia tích cực vào việc bồi dưỡng tư tưởng chính trị và xây dựng nếp sống văn hóa mới trong nhà trường.Thư viện còn giúp các em xây dựng được phương pháp học tập, và phong cách làm việc khoa học.Việc bồi dưỡng hứng thú, thói quen và phương pháp tự học. Hướng dẫn các em biết cách nghiên cứu sách báo, thảo luận chuyên đề, ghi chép tư liệu, sử dụng hệ thống mục lục để tra tìm và lựa chọn tài liệu, biết sử dụng kho sách... tôi đã mạnh dạn tham mưu với ban giám hiệu nhà trường và  đưa ra những giải pháp , biện pháp.

      Sáng kiến này được áp dụng cho các trường tiểu học, trường trung học cơ sở, trường trung học phổ thông, các trường có thư viện. 

         3.3. Những giải pháp cũ thường thực hiện.

+ Sắp xếp tài liệu theo khối lớp nên gây khó khăn trong việc tra cứu tài liệu theo môn loại,...

+ Nhân viên thư viện làm tốt việc đặt mua sách, báo, tạp chí cho thư viện.


+ Tiến hành phục vụ bạn đọc tại phòng đọc, tuyên truyền sách trên bảng tại phòng đọc; kiểm kê, thống kê cuối năm học.


+ Tham mưu xin kinh phí theo thông tư 30 liên bộ để mua tài liệu cho nhà trường. Đẩy mạnh và phát huy vốn để tăng cường trang bị tủ sách ngoài nguồn kinh phí được cấp. 


Những biện pháp trên mặc dù đã được thực hiện nhưng tỉ lệ bạn đọc đến thư viện rất thấp, vốn tài liệu không phong phú. Do vậy mà chất lượng dạy và học chưa được cao.


Ví dụ: Bảng khảo sát đánh giá kết quả mượn đọc; bảng kết quả nề nếp, đạo đức, học tập của học sinh trước khi áp dụng kinh nghiệm.

Thống kê kết quả mượn đọc


  - Khối 1 : Đạt 20,9% mượn đọc

  - Khối 2 : Đạt 41,7% mượn đọc


          -  Khối 3 : Đạt 63,1% mượn đọc


          -  Khối 4 : Đạt 78,5% mượn đọc

           -  Khối 5 : Đạt 89% mượn đọc    

  Thống kê kết quả nề nếp, đạo đức, học tập
	Khối lớp
	Nề nếp
	Đạo đức
	Học tập

	Khối 1
	Xếp thứ 5
	 69,3% là tốt, khá
	70,9% từTB trở lên

	Khối 2
	Xếp thứ 4
	70% là tốt, khá
	72 % từ TB trở lên

	Khối 3
	Xếp thứ 3
	70% là tốt, khá
	78,0% từ TB trở lên

	Khối 4
	Xếp thứ 2
	71% là tốt, khá
	78,3% từ TB trở lên

	Khối 5
	Xếp thứ 1
	76,8% là tốt, khá
	78,5% từ TB trở lên


Qua kết quả thể hiện ở bảng khảo sát trên và từ những tồn tại và khó khăn tôi nhận thấy kết quả mượn đọc chưa cao. Chính vì vậy mà chất lượng giáo dục chưa thực sự đạt được yêu cầu, mục tiêu của việc dạy và học. Vì vậy ngay từ đầu năm học tôi đã tham mưu với ban giám hiệu  tìm các giải pháp, biện pháp.

4.Giải pháp, biện pháp thực hiện

4.1.Giải pháp thực hiện:

4.1.1.Tính mới của giải pháp:

Thư viện là một tổ chức bảo đảm việc dùng sách hợp lí nhất, tiết kiệm nhất. Nước ta còn nghèo, trình độ văn hóa, kiến thức khoa học của nhân dân ta còn chưa cao nên chúng ta cần tổ chức và sử dụng tốt mạng lưới thư viện.

Trong quá trình làm công tác thư viện trường học, bản thân đã được đi tập huấn nhiều lần, được tham quan ở một số trường có thư viện hoạt động tốt, được học tập và hiểu thêm về hoạt động thư viện, biết cách sắp xếp, trang trí thư viện và biết cách thu hút bạn đọc đến thư viện. Từ đó, bản thân rút ra kết luận cơ bản : Trong hoạt động thư viện nếu chỉ có sách mà không có người đọc thì sách không những vô nghĩa mà còn lãng phí tiền bạc của Nhà nước và của nhân dân. Chính vì vậy, việc tổ chức các mô hình thư viện theo hướng thân thiện là việc làm cần thiết của người cán bộ thư viện và là sáng kiến mới trong công tác nghiệp vụ của Thư viện.

Với mô hình thư viện thân thiện, giáo viên và học sinh có thể tham khảo tài liệu trên nhiều vị trí trong khuôn viên nhà trường mà không cần lên phòng thư viện chính; phong trào đọc và nghiên cứu tài liệu của giáo viên và học sinh chuyển biến tích cực; ý thức tham gia các hoạt động của học sinh được nâng cao; phát huy tính tích cực và tinh thần đoàn kết, phát huy văn hóa đọc và giữ gìn nét văn hóa địa phương.

Và tại thư viện trường tôi đang làm việc, tôi triển khai các mô hình thư viện theo hướng thân thiện sau:

4.1.2.Mô hình Thư viện đa chức năng:

Với thư viện đa chức năng, yêu cầu phòng thư viện phải đủ diện tích, đủ không gian cho số lượng học sinh một lớp là 48m2/ 01 học sinh (40-50 học sinh/ 01 lớp). Loại hình thư viện này tạo điều kiện cho các em được tham gia vào các hoạt động của thư viện như: giải trí, chơi trò chơi,...đồng thời giúp các em hình thành các kĩ năng cơ bản và thể hiện năng khiếu của bản thân. Tuy nhiên, với diện tích phòng đọc của thư viện là 54m2 nhưng số học sinh trung bình trên mỗi lớp là 23 đến 30 em nên vẫn có thể tổ chức thư viện theo hình thức này.

Với thư viện đa chức năng, thư viện được chia thành các góc:

Góc đọc:

Góc đọc trong thư viện thân thiện hướng tới mục đích: 

+ Hình thành và phát triển thói quen đọc sách của học sinh
+ Nâng cao kĩ năng đọc cho học sinh
+ Bổ sung kiến thức vào bài học của của các em
+ Học sinh được giải trí

Các hoạt động có thể tổ chức ở góc đọc là:
+ Đọc cá nhân, đọc theo nhóm.     + Bình luận sách.
+ Thi đọc nhiều sách.

    + Thi kể chuyện theo sách.
+ Tóm tắt sách.                              + Câu lạc bộ đọc sách….
Bài trí góc đọc: 
+ Nên sử dụng bàn ghế đơn để kê được nhiều kiểu khác nhau
+ Màu sơn tươi sáng.

Đồ dùng ở góc đọc:
+ Giấy A4



+ Giấy bìa màu
+ Mẫu bình luận sách

+ Bút chì, bút bi
+ Bút màu, màu sáp

+ Thẻ đánh dấu sách…
Góc viết:

Góc viết trong Thư viện thân thiện hướng tới mục đích:
+ Phát triển năng khiếu viết
+ Thúc đẩy tư duy sáng tạo
+ Cung cấp thông tin

+ Rèn chữ đẹp
+ Hình thành và phát triển kĩ năng viết( đúng câu, đúng chính tả, đúng ngữ pháp, đúng thể loại)
Các hoạt động có thể tổ chức ở góc viết là:

+ Viết thư 

      


+ Làm thơ, viết văn
+ Viết báo 




+ Viết bảng tin
+ Sáng tác truyện



+ Làm sách
+ Viết đẹp


Bài trí góc viết:
+ Bàn ghế nên kê ở vị trí yên tĩnh
+ Chiều cao đúng kích cỡ để học sinh có thể ngồi viết thoải mái
+ Bảng ghi rõ “góc viết”

Đồ dùng ở góc viết:

+ Giấy A4


+ Bút chì, bút bi

+ Gấy bìa màu A4
          + Kéo
, hồ dán
Góc nghệ thuật:

Góc nghệ thuật tại thư viện thân thiện hướng tới mục đích:
+ Tạo không gian cho học sinh được thư giãn, được thực hiện các sở thích về nghệ thuật.
+ Tạo cơ hội cho học sinh thể hiện sự khéo léo, tính kiên trì, tỉ mỉ, phát huy tưởng tượng.
+ Phát triển khả năng quan sát, cảm nhận, sáng tạo, thẩm mĩ và năng khiếu về hội họa, tạo hình.
+ Giúp tự tin, mạnh dạn trong giao tiếp
Các hoạt động:
+ Vẽ tranh

 
+ Làm thẻ đánh dấu sách
+ Làm đồ chơi

+ Nặn tượng
+ Nghe nhạc, đóng kịch, múa, hát…..
Bài trí góc nghệ thuật:
+ Trang trí bằng sản phẩm do chính các em làm ra để tạo cảm hứng nghệ thuật cho các em.
Đồ dùng góc nghệ thuật:
+ Giấy A4, giấy bìa màu
          + Bút chì, tẩy, kéo, hồ dán
+ Con rối tay, con rối que
+ Đất nặn
+ Giấy vẽ



+ Bút vẽ, màu vẽ…
4.1.3. Mô hình Thư viện góc lớp:

Có thể là giá sách, tủ sách nhỏ, thường đặt ở cuối lớp.
Lợi ích của thư viện góc lớp :
+ Là giải pháp cho các trường có phòng thư viện hẹp, không đủ chỗ cho học sinh ngồi đọc sách.
+ Học sinh dễ dàng tiếp cận với sách và tài liệu.
+ Hỗ trợ giáo viên việc tổ chức các hoạt động trong lớp học.
+ Tăng cường tính tự quản của học sinh.
Tổ chức hoạt động:
+ Giáo viên dùng nguồn tài liệu có trong thư viện góc lớp để tổ chức các hoạt động trong môn kể chuyện, tập làm văn, vẽ, thủ công…;thi đọc sách, sáng tác truyện, vẽ minh họa…
+ Học sinh có thể đọc sách để giải trí trong các giờ ra chơi,trước giờ đi ngủ trưa để tạo tinh thần thoải mái cho các em trong những tiết học tiếp theo.
+ Tổ chức quyên góp sách.
Tổ chức quản lí :
+ Xây dựng nhóm hỗ trợ, chịu trách nhiệm cho các bạn mượn sách, trả sách, luân chuyển sách với các lớp khác hoặc mượn sách từ thư viện trường nhằm xác định vai trò tự chủ của các em trong hoạt động.

4.1.4.Mô hình thư viện ngoài trời:

Là thư viện được đặt dưới tán cây xanh hoặc hành lang lớp học. Thư viện ngoài trời sẽ do nhóm cộng tác viên thư viện hoặc lớp trực tuần quản lí. Thư viện ngoài trời chọn những cuốn sách mỏng, hấp dẫn có những thông tin khoa học, lịch sử, tự nhiên thú vị vì giờ giải lao thường không nhiều.


Là thư viện ngoài trời nên không gian rộng, thoáng mát giúp bạn đọc thoải mái khi đọc sách đồng thời có cảm nhận thân thiện với môi trường, tạo cảm hứng cho sự sáng tạo và phát huy trí tưởng tượng của người sử dụng. 

Sách có thể được đặt trong các ống tre nứa, giỏ sách được treo ở tán cây.

4.2.Khả năng áp dụng:

Sáng kiến sẽ tạo được bước chuyển biến mạnh mẽ về số lượng bạn đọc đến thư viện. Mô hình thư viện thân thiện phù hợp áp dụng cho nhiều thư viện trường học trên địa bàn huyện Tứ Kỳ. Nhất là với các trường có diện tích thư viện nhỏ thì mô hình thư viện nêu trên càng trở nên cần thiết.

4.3.Kết quả thực hiện:

Số lượt bạn đọc đến thư viện và số lượt mượn sách thư viện so với cùng kỳ năm học trước: 

	Năm học
	Số lượt học sinh đến thư viện 
	Số lượt mượn sách
 

	2019 - 2020
	80 lượt/ngày/687 học sinh
	30 lượt/ngày

	2020 – 2021

	360 lượt/ngày/687 học sinh

	120 lượt/ngày


        Như vậy so với năm học trước, số lượt bạn đọc đến thư viện đã tăng lên gấp ba lần và số lượt mượn sách tăng lên gấp bốn lần .

      + Kết quả mượn đọc đến tháng 12 năm học 2020 - 2021

- Khối 1 : Đạt 85,9 mượn đọc


- Khối 2 : Đạt 99,7 mượn đọc


        - Khối 3 : Đạt 99,1 mượn đọc


        - Khối 4 : Đạt 98,5 mượn đọc

         - Khối 5 : Đạt 100 mượn đọc      
       Thống kê kết quả nền nếp, đạo đức, học tập hết học kỳ I năm học 2020 - 2021:
	Khối lớp
	Nề nếp
	Đạo đức
	Học tập

	Khối 1
	Xếp thứ 5
	89,3% là tốt, khá
	90,9% từTB trở lên

	Khối 2
	Xếp thứ 4
	90% là tốt, khá
	92 % từ TB trở lên

	Khối 3
	Xếp thứ 3
	90% là tốt, khá
	98,0% từ TB trở lên

	Khối 4
	Xếp thứ 2
	91% là tốt, khá
	98,3% từ TB trở lên

	Khối 5
	Xếp thứ 1
	96,8% là tốt, khá
	98,5% từ TB trở lên


          5. Khả năng áp dụng của sáng kiến.
*Bước đầu phong trào đọc sách của trường tiểu học có được ở giáo viên và các em học sinh đó là nhờ sự quan tâm giúp đỡ của các cấp lãnh đạo, của hiệu trưởng và cả ban giám hiệu, của hội cha mẹ phụ huynh học sinh cùng với tổ chuyên môn . Nề nếp này được duy trì và phát huy hơn nữa cần phải có những bài học kinh nghiệm sau:

* Muốn nâng cao chất lượng giáo dục nhất thiết nhà trường phải có thư viện. Có phòng đọc sách cho giáo viên, phòng đọc sách cho học sinh , có phòng tra cứu thông tin, có đủ cơ sở vật chất, tài liệu, phòng kho,…

* Lịch đọc và mở cửa có quy định cụ thể ,nề nếp duy trì tốt .

* Người giáo viên thư viện phải là người có nhiệt tình, say mê với công tác sách, đồng thời phải có năng lực tổ chức xắp xếp công việc. Biết kết hợp với nội dung sinh hoạt của nhà trường. Có tinh thần dám nghĩ dám làm. Tham mưu tốt với các cấp lãnh đạo .

* Công tác thư viện của nhà trường phải được ban giám hiệu, hội đồng giáo dục quan tâm, cho các hoạt động của thư viện vào phong trào thi đua.

* Hàng năm có bổ sung sách, báo, tạp chí.... mới theo từng quý từng năm, phải thường xuyên và liên tục.

* Giới thiệu tuyên truyền sách, báo ... có sự góp sức của những đồng chí giáo viên chủ nhiệm.

       Với những hoạt động đồng bộ này tôi tin rằng công tác thư viện trường   học sẽ góp phần không nhỏ vào việc nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện.

         6. Hiệu quả của sáng kiến

         Hoạt động thư viện ở trường TH đã góp phần không nhỏ trong việc nâng cao chất lượng dạy và học .

*Trong học sinh: - Hàng năm có 85 -95% học sinh xếp loại học lực khá và giỏi. 100% học sinh lớp 5 hoàn thành chương trình tiểu học. Trường còn được đánh giá là trường có đội học sinh giỏi hàng đầu của huyện. Năm nào cũng có học sinh tham dự cấp tỉnh và đoạt giải. 

      - Chín mươi tám phần trăm học sinh đến thư viện mượn đọc.

      - Thống kê số liệu cho thấy những em đọc theo sự  hướng dẫn của cán bộ thư viện thì nề nếp và nhất là việc nâng cao trình độ văn hoá ngày càng tiến bộ nhiều chất lượng  học tập, đạo đức của học sinh chuyển biến rất nhanh
              *Trong giáo viên: - Một trăm phần trăm giáo viên đến thư viện mượn đọc. Việc đọc đã có tác dụng tốt trong công tác giảng dạy, nâng cao trình độ chuyên môn của mình. Nhiều đồng chí cả hai tổ được công nhận giáo viên giỏi cấp trường. Có 89,3% giáo viên đạt danh hiệu chiến sĩ thi đua, giáo viên giỏi các cấp. Rõ ràng hoạt động thư viện là một yếu tố quan trọng góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện. Năm học 2014-2015 thư viện trường được giám đốc sở quyết định công nhận thư viện xuất sắc. Rõ ràng hoạt động thư viện trường học là một yếu tố quan trọng góp phần vào nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện.

      Trường tiểu học (nơi tôi công tác) đã có một thư viện khang trang , có đầy đủ các loại sách báo, tạp chí phục tốt cho thầy và trò mỗi khi đến thư viện đọc. Nhiều năm qua đã có biết bao các thầy cô và các thế hệ học trò từ mái trường này trưởng thành ra đi xây dựng, cống hiến cho đất nước. Trong hành trang mang theo của họ để cống hiến có một phần không nhỏ được vun đắp từ những trang sách tờ báo của thư viện trường .

*Đối với thư viện :
          - Lượng sách được phân loại chính xác ngày được nhiều hơn .

          - Đẩy mạnh được công tác dạy và học.
- Phong trào đọc sách báo trở thành nề nếp và ngày càng được phát triển



KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ

         1. Kết luận


Bài học kinh nghiệm:

Trên thực tế để tổ chức hoạt động của mô hình “Thư viện trường học thân thiện” đạt hiệu quả thì người quản lí thư viện phải thật sự tâm huyết và xác định được phương châm: Sẵn sàng phục vụ bạn đọc trong mọi điều kiện, hoàn cảnh. 

Đội cộng tác viên thư viện phải được chọn ở tất cả các khối lớp, mỗi lớp từ một đến hai em học sinh nhanh nhẹn, trung thực và nhiệt tình trong công việc được giao. 

Kế hoạch hoạt động của đội cộng tác viên thư viện phải được lập thật cụ thể cho từng cộng tác viên trong từng ngày, từng tuần và không ảnh hưởng đến việc học của các em.

Tất cả tài liệu trước khi chuyển vào tủ sách thư viện góc lớp và thư viện ngoài trời đều phải được xử lý kĩ thuật thư viện.

Cán bộ thư viện phải thường xuyên nắm được số lượng của tài liệu trước và sau khi luân chuyển định kì, phải thường xuyên phối hợp chặt chẽ với tổng phụ trách Đội và giáo viên chủ nhiệm lớp trong việc nhắc nhở, tuyên dương các em học sinh khi tham gia hoạt động thư viện tích cực một cách kịp thời.

2.Đề xuất, kiến nghị:

Thư viện trường học thân thiện là một mô hình hoạt động mới của thư viện. Đáp ứng yêu cầu giảng dạy và học tập trong giai đoạn đổi mới hiện nay, áp dụng các công nghệ thông tin hiện đại trong hoạt động sử dụng thư viện, đòi hỏi cần có sự quan tâm thường xuyên, kịp thời của Ban giám hiệu Nhà trường, Phòng giáo dục và Ban đại diện cha mẹ học sinh về vấn đề đầu tư cơ sở vật chất, nguồn tài liệu đảm bảo cho học sinh, giáo viên sử dụng sách báo là một điều cấp thiết. Chính vì vậy, đề nghị nhà trường tăng nguồn kinh phí mua tài liệu, trang bị cơ sở vật chất nhất là các tài liệu theo chương trình đổi mới. Nhà trường và phòng giáo dục trang bị thêm cho phòng đọc một số trang thiết bị để thư viện có phương tiện hoạt động tốt hơn.
Tôi xin chân thành cảm ơn!
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